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Szerkesztési iroda:

Főtér takarékpénztári épület 2-dik 
emelet, hová e lap szellemi részét illető köz- 
hmények intézendők. Réruientetlen levelek 

esek ismert kezektől fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Kéthy Lipót könyvnyomdái irodája 
lőtér 8-ik szám. Ackermann-féle ház), hová 
a lap anyagi részét illető közlemények (elő
fizetési pénz, kiadása körüli panaszok, hir

detmények), bérmentesen intézendők

ALFOLD
Megjelen: az ünnepnap utáni napo 

kivéve mindennap.

Klófizetési föltételek.
' Helyben.: 
Egész évre 14 ft — kr 
Fél évre 7 „ — „ 
Negyed évre 3 ,, 50 „

"V idélixo: 
Egész évre 16 ft — kr 
Fél évre 8., — „ 
Negyed évre 4 ,,— „

POLITIKAI MAPI LAP

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor 
egyszeri hirdetésénél 6, és minden követke
zőknél 3 ujki számittatik. Terjedelmes hirde
tések többszöri beigtatásnál kedvozőbbföltéte- 
lek mellett vétetnek föl. — Bélyegdij külön 30 
ujkr. — Magánvita 3 hasábos petit-sor 15 njkr

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Arad, augusztus 28-án.
Hogy mit végeztek Salzburgban Francziaor- 

ezág és Ausztria fejedelmei, azt kivülök s az érte
kezletekben résztvett vezérállamférfiakon kívül 
senki sem tudhatja; de hogy abból a porosz, angol 
és franczia sajtó a békére nézve nem kedvező auspi- 
ciumokat von, az bizonyos. De más jelek sem hiá
nyoznak, hogy a háborút a salzburgi találkozás 
után valószínűbb s közelebbnek tartsuk, mint ez
előtt. Berlini és párisi magánleveleink roppant hadi 
készületek és gabnabevásárlásokról tudósitnak, mit 
Franczia- és Poroszország titokban és nyíltan esz
közöltet, mutatja másrészt a pénzárfolyam is, mely 
csökkenés helyett a külpiaczokon Salzburg óta 
emelkedőben van. Tény, hogy a tagadhatlanul lé
tező, habár a bécsi és párisi félhivatalosak kürtölése 
szerint csak védszövetség, elenyészhetlen gyanufor- 
rást alapított Porosz- és Oroszország irányadó kö
reiben, s ez maga elég, hogy a nevezett két hatal
mat folytonos bizalmat'anság, fegyverkezés és köl
csönös ragaszkodásra inditsa. A porosz sajtó mind 
harcziasabb húrokat penget, még pedig oly lapok, 
melyek közvetlenül az irányadó államférfiaktól su
gallatnak. Különösen föl kell itt említenünk a ber
lini „Kreuzzeitung“ legújabb nyilatkozatát, mely 
híven tükrözi vissza a Spree partján fejlődő hangu
latot :

Délnémet szövetség, — mondja idézett lap — 
mely Ausztria részvéte s vezetése alatt állna, ez a 
salzburgi értekezlet határozata. Délnémetország 
Ausztriával a legszorosabb kapcsolatban, de a fran
czia császár elsőbbsége és szárnyai alatt! Németor
szág, mely a Párisban annyira sajnált szétfoszlá- 
nyoltság és egyenetlenségből kimenekült és pedig a 
rajnai szövetség védnökének unokaöcscse által! Do
bogj hangosabban oh német szív, eljött megváltód s 
a vén rőtszakálu Frigyes há'ásan nyújtja feléd ke
zét Páriából. Ki merne kétkedni azon, hogy az osz
trák császári államnak kilátása van arra, hogy az 
egyesült Németországhoz csatlakozik ? Mi részünk
ről mindig azon voltunk, hogy e csatlakozás meg
történjék, s nincs politikus Németországban, ki más 
szövetséget óhajtana, mint az osztrákét.

Ámde nem fogadjuk el, hogy Páriából küldjék 
az orvosságot Németország egészségére, s ha Ausz
tria a franczia füttyre akar tánczolni, kevés tán- 
czostársat lel Németországon. Délnémet szövetség 
Ausztria részvételével, mi nem kérdjük ma azt, vál
jon megenged e ily rendezkedést a prágai szerző
dés; nem kérdjük, hogy vélekednek azon véd- és 
daczszövetségről, melyet a nagy délnémet állam 
most egy éve Poroszországgal kötött s melyből ma
gukat most ki nem vonhatják a nélkül, hogy szö
vetségszegők ne legyenek.

De bizvást kérdezzük, vájjon Németországtól 
követelik-e, hogy Napoleon császárnak megengedje, 
magát a német ügyekbe avatkozni? Mi köze van 
ahhoz a tuilleriáknak, hogy mily viszonyban állanak 
egymáshoz éjszaki s déli Németország ? Mit szólná
nak Francziaországban, ha mi merészelnénk déli s 
éjszaki Francziaország közt fenforgó viszonyokba 
avatkozni? Mi gondja Napoleon Lajosnak: hogy 
mint rendezi Németország hadászati és vámügyeit ? 
Vájjon meg lesz-e nekünk engedve Francziaország 
ügyeibe avatkozni, midőn hadászati reformját fogja 
keresztül vinni, vagy midőn Belgiummal rendezendi 
vámügyeit? Kevesen vannak Németországban, kik 
hazájok üdvét Párisból várják. És ezeket le 
fogják verni, ha eljő az idő az áru
lást megbüntetni. Azt pedig a tuilleriákban 
jegyezzék meg maguknak, miként eddig hízelgések 
által, úgy most fenyegetések által sem fognak meg- 
tántorithatni. Nem kívánunk más állam praeceptora 
lenni, de mások által sem engedünk magunkon ural
kodni. És habár Salzburgban el is határoztatott az 
európai kérdések felfogását az osztrák-franczia szö
vetség részéről keresztülvinni, minemhajlunk 
meg ezen európai dictatura alatt. Jó 
vagy rósz akarat ellenében megtartjuk saját akara
tunkat, s mi tudjuk, hogy mit akarunk.

A „National Ztg“ pedig még többet mond:
Azt bivök, hogy Ausztriának békére és nyu

galomra van szüksége, hogy ismét lábra állhasson és 
megépüljön ... De ha arra kényszerének, hogy

Ausztriától magunkat fenyegetve érezzük, akkor 
ahhoz alkalmazzuk magunkat mi is. Félni nem fo
gunk , mert szerencsére kezünkben 
van minden mód és eszköz, mellyel 
az osztrák államnak ha kell többet 
árthatunk, mintamennyit kormánya 
nekünk árthat........

Ezután figyelmezteti Ausztriát arra, hogy ha 
Francziaországgal egyesülve háborúra kerül a dolog, 
könnyen megeshetik, hogy Francziaország leggyőze- 
tik, mert hisz az sem győzhetetlen, ha pedig győz, 
akkor kérdés, mi jut Ausztriának, mert a protektor- 
ságot Napóleon magának tartja, s meglehet, hogy 
ellenfelével Poroszországgal egyezkedve, a német 
földön megosztoznak, s akkor Ausztria ismét a rövi- 
debbet húzza, s jégre vezettetett....

Bor-kiállitás.
Arad, augusztus 28 án 1867.

Tegnapelőtti számunkban azon közlést hoz
tuk, hogy a minisztérium a borászat érdekében 
Gy ü r ky Antal és Entz Ferencz szaktudósokat 
kiküldötte, hogy a bortermelő vidékeken a borásza
tot tanulmányozzák.

Ma azon örvendetes tudósítást vettük, hogy az 
aradi gazdasági egylet részéről Gyürky Antal és 
Entz Ferencz urak fel fognak kéretni a folyó évi 
szeptember 15 —17-én tartandó aradi gazdasági ki
állításra megjelenni , minthogy ott reméhetőleg 
Hegy aljánk nevezetes borai méltón képviselve 
lesznek.

A minisztérium a borászat fontosságát elös- 
merve és felkarolva, annak érdekében az első lépést 
megtette; bizonyosan nem fog e kezdeményezésnél 
megállapodni, hanem a bortermelést és borkereske
dést hathatósan előmozditaudja.

De a minisztérium legerélyesebb törekvése is 
hajótörést szenvedend, ha a borászok által kellőleg 
nem támogattatik.

Hazánknak a természet által megáldott és 
bortermelésre, fekvése és éghajlata által alkalmatos 
vidékein már most is kitűnő borok termesztetnek, 
és még kitünöbb borok fognak elöállittatni, hogy 
ha a termesztő biztos lesz: hogy jó borait értékesít
heti; az értékesítés csak terjedelmes, szilárd alapo
kon nyugvó kereskedés által lehetséges; az ily ke
reskedés létesítésére pedig első kellék, hogy a borok 
általánosan ismertessenek.

Az áruczikkek megismertetésére kiváló esz
közül szolgálnak az általános kiállítások. — F. évi 
szept. 15 töl 17-ig lesz Aradon az első ilynemű ki
állítás ; közérdekű tehát, hogy a termesztők és ipa
rosok terményeiket és iparczikkeiket a kiállításon 
minél gazdagabb mennyiségben és minőségben össz
pontosítsák, és azáltal a terményeknek és iparczik- 
keknek értékesithetését előkészítsék.

Arad vidéke a leggazdagabbak egyike, és 
gazdagsága ipar, szorgalom és a kereskedés kifej
tése által még sokszorosan fokoztathatik. Vannak e 
vidéken érczek, terjedelmes szép erdők, termékeny 
földén a legszebb gabona termesztetik, a liszt és 
szeszgyártás igen terjedelmes, és a miben főleg ki 
válik, és Európa legjobb termékeivel versenyezhet: 
a bor, gazdagságának bő kutforrása lehet.

Az aradi hegyalján évenkint átlagosan 150 — 
200.000 akó bor termesztetik, és ezen termény úgy 
mennyiségre, mint minőségre nézve tetemesen emel
tethetik, és mégis a kitűnő Ménes-vidéki veres és 
aszú borok, és a Magyarád vidéki élénk zamatu és 
szinű fehér borok alig megyénk határán túl ismer
tetnek, bár hivatva vannak, hogy a világ minden 
piaczain keresett czikk legyen.

Nem tartjuk szükségesnek taglalgatni, és oko
kat felsorolni annak bebizonyítására, hogy vidékünk 
emelésére nagy befolyást gyakoroland, hogy ha a 
gazdasági kiállítások minél terjedelmesebbek lesz
nek, az eredmény oly nyilvánvaló, hogy bizonyítást 
nem igényel.

Meg is vagyunk győződve, hogy termesztőink 
és iparosaink nemcsak közérdekből, hanem saját jo
gosított érdekükben is erélyesen fogják a kiállítást 
hozzájárulásukkal támogatni.

A gazdasági egylet költséget és fáradságot 
nem kiméi, hogy a kiállításon vidékünk föld- és ipar

termékei gazdagon összegyűjtve legyenek, és vidé
künknek a nagy mérvű kereskedésre jogosultságát 
kitüntesse. Mi részünkről őszintén óhajtjuk, hogy a 
kiállításon minden vidékbeh termény és iparczikk 
gazdagon legyen képviselve, de főleg borászaink 
figyelmébe ajánljuk, hogy igyekezzenek a kiállításon 
bebizonyítani, h>gy hegyaljánk sok kitűnő bornak 
tárháza, és legyenek meggyőződve, ha köztudomású 
lesz, hogy az aradi gazdasági kiállításon vidékünk 
kitünöbb termesztőinek borai közszemlére kitéve 
vannak, a kereskedők távol vidékről fognak ide 
seregleni, hogy borainkat megszerezhessék, és a bo
rászoknak nem lesz okuk, mint eddig a bor el nem 
adhatása végett panaszkodni. Ha boraink hire elter
jed, a termesztők a kereskedőkkel karöltve, annak 
emelt értékét és kelendőségét, rendes, biztos keres
kedéssel fogják fentarthatni. 150 — 200,000 akó bor 
oly kincs, melynek értéke ma egy millió, de ezen ér
ték jó kezelés és rendes kereskedés által könnyen 
megkétszereztethetik.

Tudomásunk szerint a kiállításra már több 
uradalom, mezei gazdák, borászok és iparosok tete
mes küldeményeket jelentettek be, kívánatos volna, 
hogy borászaink kiállítása nagy borvidékünk gaz
dagságát kitüntesse, hogy az idegenek boraink meny- 
nyiségéről és kitűnőségéről meggyőződhessenek, és 
a kormány kiküldöttjei, ha körünkben megjelennek, 
borainkról kedvező Ítéletet hozhassanak.

____  - y- -

Pécs, augusztus 25-én-
Belgrád mellett elhaladva, Zimonynál kikö

tött hajónk, melybe az , Omladina szrbská“ból kö- 
rülbelől tizen beléptek. Ezen magyar kifejezéssel 
élve, szerb ifjúság folyó hó 18-án Belgrádon össze
gyülekezve, első ülését tartá, melyben progranm- 
jok szerint, arról valának tanácskozandók, mikép 
fejieszszék nyelvüket, irodalmukat. Már első nap 
reggel a szerb kormány közülök ötöt rendőrileg ki
utasított, kik közül kőt karloviczi, egy újvidéki, egy 
temesvári tanuló lévén; az ötödiknek lakhelyét nem 
tudhattam meg. Vasárnap és hétfőn csak egy ülést 
tartottak naponként, kedden azonban réggé- és dél
után is ülés volt. Már hétfőn az ülésből a tisztvise
lők és katonatisztek hiányzottak, kedden pedig az 
ülések bezárattak a kormányi rendelet következté
ben. Gruits, ki fogságra volt ítélve és egy évig el
zárva lévén, megkegyelmeztetett, de polgári becsü
letet három évre elvesztő, és ezen idő még le nem 
telt, ezen szerb ifjúság elnökévé választatott meg, 
melynek részben tulajdoniták gyülekezetök bezára
tását, de másként oly szellem kezde fejlődni, mintha 
csak Bratiano román radikálók minisztere iskolájá
ból kerültek volna ki, kik ezen féktelen szabad szel
lemben haladva, hazájok forradalmáraiként üzér
kedve , nemzetüket boldogtalanitandották volna. 
Orosz- és Csehország, mely utóbbiból egy pap is 
megjelent, képviselve voltak csekély számban, de 
annál több jelent meg a magyar korona tartomá
nyaiból. Zimony előtt egy orosz társaság is volt ész
revehető a hajón, kik között egyikét, ki Rusztsuk alatt 
hajóra kelt, Palánka és Vukovár között szem elől 
tévesztettünk, de neje és gyermekei tovább utaztak, 
a többi kettő, kik Zimony alatt beszálltak az éjen át, 
Petervár körül eltűntek.

Mohácsnál vasútra keltünk, mely Villányon át 
másfél óra alatt Üszögig vezet, hol omnibusz várja 
az utazókat, mely fél óra alatt Pécsre hozott. Ezek 
nem utazási vázlatként adatnak elő, melyről haza
jövet lehetséges, de rendkívüli eseményeket jegyez
ve registrálunk, melyeket az „Alföld“ számára meg
küldünk.

Pécs városában tegnap este a lakosságnak 
egy kis részéről fáklyásmenet rendeztetett Kossuth 
Lajos névünnepe tiszteletére. Senki a műveltség 
színvonalára emelkedettek között nem létezik, ki e 
nagy férfiú érdemeit tagadhatná, sőt azokat min
denki elismerni kénytelen, hanem azt kérdhetnök e 
tüntetés vezetőktől, most van-e az ideje, hogy ilye
neket tegyünk ? és tudják-e mit miveinek ? és mi 
nöhetné ki magát, ha ezen nézet általános volna ? 
nincs-e nekünk a legszorosabb egyetértésre a leg
nagyobb szükségünk, szemben azon izgatásokkal, 
melyek külföldről, de bent is, hazánk ellen intéztet-



nek. Ne szakadjunk két .«észre, mert olerőtlenedünk, 
hanem forrjunk egygyé, hogy erősek lehessünk, és 

- - csak úgy szerethetjük igazán hazánkat, ha egyete
mesen ennek javát előmozdítjuk és egy tömör testté 
alakulu k k -< ■, r-időn az ellenség minket minden 
oldalról készül megtámadni.

B o 1 e s z n y.

Arad, aug. 28.
A „Pesti heti lap“ 34 ik számában ily tudó

sítást olvastam: „Újdonságul Írhatjuk, hogy a 26 ik 
honvédzászlóalj toborzója is meg van. Nagy Jó
zsef honvédszázados, aradi kisdedóvó, Asztalos 
Sándor szárnys°géde 18 esztendeig őrizte, mint sze- 
mefényét. Tegnap egy barátságos összejövetel al
kalmával a 26. zászlóalj több tisztjei siralmasan em- 
liték fel, hogy milyen kár, hogy ők semmit sem tud
nak felmutatni. Nagy József ekkor érzékeny han
gon elbeszélte a zászló történetét. A vész napján 
egy ideig sötét sziklaüregben tartá, — majd dereka 
köré rejté, sokszor félt, hogy mármár rajta kapják. 
Midőn Perczel Mór Aradon volt, s Nagy J. is el lön 
csukva a compromittáltakkal, hű neje párnájába 
varrta be e drága emléket, melyet most az egész 
zászlóalj örömére megint kibonthat. Könyes sze
mekkel hallottam a lelkes honvédszázadost, midőn 
elbeszélte, hogy inkább életét adta volna oda, mint 
dicső zászlóalja e fakult lobogóját. Mennyi kegye
lettel vette kezébe, mily lelkssülve szólott csatáiról, 
így csak a szabadság bajnokai szólhatnak. Isten él
tesse a derék honvédszázadost, a hős Asztalos Sán
dornak az utczaharczban méltó szárnysegédét.“

Fentebbi tudtom s belegyezésem nélkül írt 
közlésre magam, de maga azon zászlóalj és alatta 
mondhatom büszke öntudattal szolgált még életben 
levő tiszttársaim érdekében is, kötelességemnek tar
tom, hogy bővebb felvilágosítást adjak, és az abban 
minden jóakarat mellett is, igenis téves értelmet 
helyreigazítsam. Ugyanis itt nem volt, s nevem fel*  
említésével nem is lehetett a 26-ik, hanem a hu- 
szonkilenczedik zászlóról szó, mert Aszta 
los Sándor ezen zászlóaljának volt parancsnoka, én 
pedig szárnysegéde, de nem százados, hanem csak 
főhadnagyi minőségben. Az igen nagy tiszteletben 
és szerető kebleinkbe hőn bevésett Perczel Mór 
nevet, hajlandó vagyok hinni, s miután tisztelt czikk- 
iró barátunk csak tévedésből szőtte soraiba, mint 
fent mondám, ezen tudósítás anélkül történt, hogy 
arról csak sejtelmem is leendett, azért itt közlött so
raim értelmében kérem az előbbi közlést kiigazítani 
és értelmezni.

Ezen alkalommal tehát bevallom, hogy igenis 
a 29-ik zászlóalj ezen ereklye ; mely Aradot szinte 
és annál inkább érdekelheti, miután ezen zászlóalj 
Aradmegye és Arad városa szülötteiből állíttatott 
ki, nálam van, általam megőriztetett és csak alka
lomra vártam, hogy bemutassam ezen szentelt jel
vényt, mely alatt városunk és megyénk gyermekei 
harczoltak és elvéreztek dicsőén, szégyent nem 
hozva a hon, nem a város és megye mint szerető 
édes anyjukra; nem mutattam eddigelé fel pedig 
még azért sem, mert édes kötelességemül fogadtam, 
hogy annak felmutatása alkalmára ezen zászlóalj 
egész történetét csekély erőm szerint egy kis emlék
iratba összefűzzem, s ezt ahoz csstolva, vele mint
egy megkoszorúzva mutathassam majd be, és kér
jem ekkor ki a közvéleményt, hogy mit téve és hová 
helyeztessék el ezen már többé egyedül engemet 
nem illető történelmi emlék.

Ezen jó akaratom elősegítésére felhívom ezen
nel a még életben és bár hol létező 29-ik zászlóalj 
alatt szolgált tiszteket, százados uraktól le az altisz
tek alsóbb fokáig, lennének szívesek neveiket, lak
helyeiket, mostani foglalkozási módjukat, úgy a még 
emlékezetükben levő tiszttársaik neveit, szolgálatuk 
ideje mennyiségét és szolgálati idejük előtti állásu
kat, leginkább pedig azon eseményeket, melyek 
szolgálati körükben történtek, hiven s röviden le
írni és nekem Aradra, szarka-utcza 3-ik számú laká
somra a legrövidebb idő alatt megküldeni.

Nagy József.

A spanyol forradalom
minden hivatalos és félhivatalos hazug táviratok da
czára, tartja magát, s az újabb hírek annak mindin- 
kábbi erösbödését s terjedését jelzik. A fölkelési 
mozgalom jelenleg Spanyolország négy pontján in
díttatott meg. így a fölkelök egyik hadoszlopa Fran- 
cziaországból jőve és a Pyraenéken áthaladva, Arra- 
gonián át a castiliai fönsikra iparkodik jutni. Egy 
másik csapat Barcelonán alul Tarragona kikötő vá 
roshoz közel kötött ki. A harmadik csapat Castellon 
de la Plana mellett bukkant elő, Valencziától éjszak
keletre, a negyedik Andalusiában, Cadixtól éjszak
nyugatra kezdte meg működését Sevilla felé. Mind
ezen csapatok, egy jelszót követve a vasúti vonalak 
közelébe vonulnak, hogy azokat birtokukba kerít
sék, és az őket űzőbe vett királyi csapatoknak had
műveleteit megnehezítsék.

Prím tbk Cataloniában van, s az ellene ki
küldött kir. csapatok egy része hozzápártolt. A 
reus-i helyőrség a fölkelöktöl a városba űzetett

*) Az „Aradét Zeitung“ tisztelt szerkesztőjét igen szívesen 
kérem, lapjában ezen tudósításomat szinte felvenni.

vissza. A vidéki népség mindenütt fegyvert raga
dott s az agitatio a városokban is mind több tért 
foglal. A királyné Granjában van, hol idétlent szült. 
A királyi palotában rémület uralkodik, s minden elő
készület a szökésre meg van téve. Az„Epoque“ sze
rint a szökések a rendes hadseregnél rendkívüli 
mérvben lábra kapnak, csak magában Tarragoná- 
ban négy zászlóalj Corcha tbkkal a felkelőkhöz 
ment át. Prím tábornagy tetemes haderőkkel útban 
volna Madrid felé.

•A felkelők fővezére Cataloniában következő 
kiáltványt bocsátott ki :

Cataloniak ! Azon bűvös szóval nyitjuk meg 
ma a hadjáratot: éljen a szabadság 1 Hasonló kiál
tás emelkedik e perczbenValencia, Arragonia és más 
tartományokban, s minden oldalról a hős spanyolok, 
kik perczig sem akarják továbbá a lealacsonyító 
igát eltűrni, a csatába rohannak. Cataloniak, fegy
verre ! Megtámadhatlan hegyeitek, erdei patakaitok 
vad rohama benneteket legyőzhetlenekké tesznek. 
Egy kis erőlködés részetekről, s a győzelem ko- 
szoruzza annyi áldozatot! Mentsük meg a hazát a 
sülyedésből, melybe merült. Cataloniak! éljen a sza
badság! éljen a nemzet felsőség.

Juan Contreras.
Végre az „Epoque“ legújabban jelenti: Ali- 

fante fölkelt s Saragossa a forradalom részére állt ; 
Prím vezényli Cataloniában a mozgalmat; a bask 
tartományokban a népség és papság készen áll a 
forradalomhoz csatlakozni.

Aradmegye szölőhegységeire vo
natkozó alapszabályzati vázlat. *)

Szerzé Nagy Zoltán Paulison, 
1866. deczember hóban.

I. Alapszabály. 
Önkormányzat, képviselet.

(Folytatás.)
11. §. A közgyűlések vezetése — alkalmilag 

annak idején és helyén, annyiszor a mennyiszer — 
szavazás vagy közfelkiáltás utján, bármely jelen
levő s képességgel biró szőlőbirtokosokra, mint az 
„ad hoc“ választott elnökre — ruháztatván :

a) mig a közgyűlés nem alakult, rend tekinte
téből az igazg. választmányi elnökség elnököl.

12. §. Ha valamely igazg. választmányi tag a 
közteendök vezetésétől vonakodnék, helyébe a leg
közelebbi közgyűlés mást választ.

13. §, Önhibája, visszaélés, vagy bűnös cse
lekményesség következtében a fizetéses hegyközségi 
személyzet elboczáttatása időközt is megtörténhet
vén, a netán eredhető kár megtérítése törvénysze- 
rüleg mindenben ezentúl is reá háromolván.

14. §. Minden működés, tett és cselekmény, 
nemkülönben az abból kifolyó következmények, 
eredmények, felelősségi teherrel összekötvék, s visz- 
sza és kiható erejűek.

15. §. Közgyűléseken, a hegyközség összálla- 
pota fordulhatván elő, mint az igazg.-választmány 
cselekménye, mint a kapitánysági működés is, felde- 
rittetni köteleztetik.

16. §. A választások zárt-, vagy nyílt szava
zás utján történnek.

17. §. Határozatok, végzések stb. hozatalára 
legalább 7 igazg. választmányi tag jelenléte szüksé
geltetik.

II. Alapszabály.
Szavazat képesség.

1. §. Közgyűléseken személyes szavazat képes
séggel csak azon szőlőbirtokosok birnak, kiknek 
szőlőbirtokuk legalább 1 catastralis holdat tévén: 
8 kapával rendelkeznek; számítván 1 kapára 200, 
és így 8 kapára 1600 □ ölet; — de,

a) ha valamely szőlőbirtokosnak birtoka az 1 
catast. holdat meg nem futná: azon esetben az ilyen 
— egy másik- vagy egy harmadikkal stb. — egye 
temben nyer arányos szavazatot akként, amint a 
catast. holdak számát megüté; ha nem: — nem.

b) Ily esetben, midőn a kisebb birtokosok bir
toka a hold vagy a holdak számát együttesen ki
teszik egy, maguk közül választandó küldött által 
— gyakorolják szavazati jogukat.

2. §. Parlag vagy számtöredékekben jelzett 
szőlőbirtok nem nyer szavazatot.

3- §• Oly szőlőbirtokos, ki nagyobb terjedelmű 
birtokkal rendelkezik, holdankmt 1 -töl 10-ig, foko
zatosan nyer egy-egy szavazatot; de 10szavazatnál 
többet: habár a szölőbirtok a 20—30, stb. holdak 
számát is meghaladná, — senki sem bírhat.

4. §. A jogos tulajdonos -- meg nem jelenhe- 
tése esetében megbízottja, meghatalmazottja, vagy 
képviselője által is gyakorolhatja szavazati jogát; 
a törvényes formák között kiállított meghatalmazás 
alapjánál.

5. §. Szóbeli meghatalmazásnak nincsen helye.
(Folytatása következik.)

A gabnaüzlet Francziaországban.
A múlt heti esti „Moniteur“-ben erre vonatko

zólag olvassuk:
Az idő még mindig szép, s nem lehet kedve

zőbb a gabnagyiijtésre cs bevitelére a szántóföldek

ről ; a volt gyenge esőzések arra a feltevésre jog 
sitnak, hogy az eső országos volt, s hogy sok jóttf 
a még le nem kaszált szénára.

A búza majdnem mindenfelé le van aratva,: 
jövő hét végével még az éjszaki részekben is be le 
már gyütjve minden.

Az árpa szintén le van aratva, és ezen gabt 
faj is bőven termett.

Az 1867-diki gabna aratás felől még m 
mondhatni semmi bizonyosat. A cséplés még nii 
mindenfelé befejezve, s igy nem is lehet határoz; 
tan megállapitni, hogy ütött ki az idei termés.

Ha a kereskedelmi világ észleleteinek hitt 
adhatunk, mely e kérdésben rendesen nagyon po 
tos szokott lenni, úgy nincs ok arra, hogy a gazdi 
a terméssel kevésbé legyenek megelégedve, mi 
hat hónappal azelőtt. A kereskedők azonban méj 
Magyarországon és Keleten kezdik beszerezni szí 
ségleteiket, mi által megnyitják egyszersmind aki 
földi piaczokat.

A lisztkereskedés, a termés bizonytalanad« 
miatt emelkedni kezd, s különösen szept, havára ti 
gyón sok megrendelés történt. Egy zsák liszt 15 
kilogrammal 72 frankon kelt el.

A fogyasztásra szánt liszt folyvást egy árba 
marad, gyenge eladás mellett; és minősége szerit 
75 —-79 frankkal fizettetik, 159 kilogrammként.

Kedden a katonai ügynökség 20.000 mázsa bt 
zát vásárolt össze, melyből 10.000 a billy-i quainlí 
tező raktárakba helyeztetett él, a másik 10.000 pt 
dig a hadi raktárba lett letéve.

A vidéki piaczokra rendesen kevés gaboni 
hoznak, s igy nem is mehet le a búza ára.

Angolországban kedvező idő mellett ment váj 
be az aratás ; miért is a londoni és liverpooli főpií 
czok árai változatlanok maradtak.

Belgiumban, Hollandiában s a porosz piaczoko: 
kevés élénkségről tudósítanak,azárak mindamellet 
nem mentek feljebb.

— Aug. 17 röl pedig a „Constitutionel" ig- 
ir: Ma még több oldalról vettünk tudósítást, mii 
tegnap. Egy pár helyről kielégitőleg beszélne! 
az aratásról, de ezek mellett van elég jajgat! 
nemcsak a mennyiség, hanem a gabona mi 
nöségére nézve is. Es a már nem titkolhat 
csalódás eredménye, hogy a gabona ára folyton« 
san magasan áll. Párisban a liszt ára nem akar alibi 
hagyni.

— Aug. 20 ról pedig igy ir a „Francé“: Né
hány napig tartott a szép idő, s a földmivelők mii 
den idejöhet az aratás és a csépelésre fordították, i 
ezért nem is jöhettek a piaczra. A tavali gabom 
már egészen eltűnt, s most már látszik, hogy 1866 ról 
nem maradt annyi a raktárakban, a mi a jelen év 
szükségleté*  f dezze. SNyolcz nap előtt még hitték, 
hogy lesz alábbszállás a gabona árakban, ma márt 
hit eltűnni látszik.

Az „Echo de l’Agriculture“ azt írja, hogy 130 
tudósításból 66 piaczról részint alábbszállást, re 
szint erre való biztos kilátást írnak. 42 piaczon erő
sen áll a gabona ára. 22 piaczon pedig határozottal 
emelkedik.

A mi a külföldet illeti, korábbi tudósításaink 
alaposak voltak. Az üzlet még sehol sem érte el 
egész terjedelmét; kínálók és keresők egyaránt in
gadozni látszanak még egy kevés ideig; s várjál 
a pontos statistikai adatokat.

Belgiumban viszonylagosan épen az az ál 
lapot, a mi Francziaországban, és ugyanaz Hollan
diában is.

Angolországban sem eredményezett az 
esős idők által is rongált aratás semmi nemű ár
csökkenést; s már ott is tudva van, hogy a tavali 
készlet a tárakban annyi, mint semmi; s egész Nagy- 
Brittaniában az aratás alig középszerű.

Ej s z a k-N émetországon észlelhető némi 
alábbszállás, de nem észlelhető D é 1-N é m e t- és Ma- 
gyaországon, mert itt a keresés nagyon erős, 
és a milyenség kitűnő.

Odessában néhány tekintélyes szerződés 
köttetett, habár Dél Oroszországban az esős idők 
nagyon megrongálták az aratást; a minőség is 
csak közepes. Az ár jtt is magas.

Az Egyesült-Államokban ( Amerikában) as 
aratás kedvezőbb, mint a múlt évben, de azért még 
legkisebb árcsökkenést sem okozott. Egyáltalá
ban a külföldről jövő hírek nem mutatnak arra, 
h°gy a gabna-üz 1 etben árcsökkenést 
várhassunk.

Hivatalos.
A marhasó-árulást illetőleg.

(Vég e.)

Ezt bizonyítja a valóságos pénzbevétel is, mely 
a magyar tartományokban lb61-ben 13,333,023 fo
rintot tett, — mig 1865-ben 11,667,786 forintra szál
lott alá, miből önként következik, hogy ha a marha
sónak folyamatban lövé árusítása továbbra is fen- 
maradna, az állami jövedelem évről évre alább fogna 
sülyedni.

A tekintetes megye-közönség, reményiem, osz
tani fogja azon nézetemet, hogy e részben oly szabá
lyok életbeléptetendők, melyek nemcsak az állam
jövedelem veszteségét helyreüssék, hanem egyszer-



smind a marhatenyésztés és mezőgazdaság felemelé
sére czélbavett kedvezményeket is biztosítsák.

A Francziaországban ez ügyben fennálló tör
vényes rendszabályok, miket közelebbről a tekintetes 
megye közönséggel közölni fogok — igen czélsze- 
rüeknek bizonyultak be.

Egy más mód, de mely csak ott foganatosittat- 
hatik, hol a nyájak együtt legelnek, az volna, hogy 
mintegy kétszer egy hónapban a legelőre kellő ellen 
őrzés alatt, szórassék ki a szükséges marhasó.

Ha a marhasóvali visszaélés és a sócsempészet 
megszüntetése eszközöltethetik, javaslatot fognék 
az országgyűlés eleibe terjeszteni a sóár aránylagos 
alábbszállitására, s ép azért, hogy a dolog állása fe
löl minden oldalról felvilágosítást vegyek, a követ
kező pontok felett kívánnék a helyi viszonyoknak 
kellő tekintetbevétele mellett felvilágosítást és ada
tokat nyerni:

1. Minő szabályok mellett lehetne elérni, hogy 
a marhasó saját rendeltetésére fordittassék s minden 
visszaélésnek vége vettessék.

2. Mennyire megy a hatósági területen levő 
marha létszáma, mikép eszközöltetik annak táplálta- 
tása télben, nyárban, s mily mérvben van az istálló
zás és az együttlegeltetés gyakorlatban.

3. Mennyi marhasó szükségeltetik a fentebbi 
mennyiség táplálékára.

4. Mi tartatik előnyösebbnek: az e, hogy az 
aknai sóárhoz a tapasztalt szállítási költségek hozzá
adassanak, vagy hogy szállítási költség fejében egy 
átlagos összeg vétessék alapul, tekintet nélkül a só
bánya távolságára.

5. Czélszerű-e az egész országban ugyanazon 
sóár felvétele, vagy fokozatonkint külön vidékek 
volnának különböző sóárral meghatározandók.

6. Legyen-e árkülönbség a kősó, aprósó, a mar
marosi, az erdélyi só és végre a sóóvári főzött só 
között.

7. Mi módon lehetne legczélszerübben állátni a 
hazai közönséget sóval, a nélkül, hogy az állam jöve
delme tetemesen csökkenne, s átalában kívánatos 
leone-e a múlt évtizedekben gyakorlatban volt eljá
rást, úgy mint a sónak kir. sóhivatalok általi árulását 
ismét behozni.

Ennélfogva felkérem a tekintetes megye közön
ségét, szíveskednék egy bizottmány alakítását mi
előbb eszközölni, mely állana a vidék nevezetesb gaz
dáiból és a vidéki gazdasági egyesületek és ipar s 
kereskedelmi testületek küldöttjeiből; méltóztassék 
ezen bizottmányt, különösen az adatok gyűjtésénél 
megyei vagy városi tisztviselők segélyével támogat
ni és a bizottmányi munkálatot mielőbb a m. kir. 
pénzügyminisztériumhoz juttatni.

Ki egyébiránt kiváló tiszteletem nyilvánítá
sával vagyok

Budán, 1867. évi aug. 7.
Lónyay Menyhért, 

m. kir. pénzügyminiszter.

Távirati tudósítások.
Berlin, aug. 26. A „Kreutzztg“ értesült, 

hogy legköze'ebb diplomatiai nyomással fogják meg- 
kisérteni a délnémet államokat Ausztria ésFranczia- 
országhoz átvonni.

P á r i s, aug. 26. A „Temps“ egy levelezést 
tesz közzé Berlinből, mely állítja, hogy válaszul a 
salzburgi találkozásra, Poroszország, Bajorország, 
Würtemberg, Darmstadt és Baden fejedelmei szep
tember 6- vagy 8-án Bádenben fognak összejönni.

P á r i s, aug. 27. A tegnapi „La Presse“ je
lenti: Egy főméltóságokból álló bizottság közelebb 
Bécsbe indul, hogy Re.chstadt hg hamvait Franczia- 
országba szállítsa.

F I o r e n c z, aug. 27. A tegnapi „Italie“ nyi
latkoztatja : Az olasz kormány semmiféle értesítést 
nem kapott, mely megerősítené a lapok azon tudósí
tását, hogy az osztrák császár óhaját fejezte volna 
ki az olasz királylyal Párisban találkozni.

S z.-P é t e r v á r, aug. 26. A muszka kormány 
Ujyorkban 100,000 hátultöltő puskát rendelt meg, 
miknek két év lefolyása alatt át kell szolgáltatnak.

Konstantinápoly, aug. 26. Fuad basa 
ide visszatért. Mahmud Medin basa belügy-, Souphi 
Bey oktatásügyi miniszternek neveztetett ki. A ki
lépett miniszterek a nagytanács tagjaivá nevez
tettek.

— Itt a bolgárok egy manifestuma kering az 
orosz nemzethez intézve.

V e r a c r u z, julius 31. Mint bizonyost állit- 
ják, hogy Marquez elfogatva, Lopez meggyilkolva, 
és Salm hg halálra ítélve van.

Utolsó posta.
P á r i s, aug. 27. A mai „Moniteur“ közli 

Napóleon császárnak az arrasi mair beszédjére adott 
válaszát, mely igy hangzik: „Igaza van önnek, hogy 
a jövőben bízik, mert csak gyenge kormányok vár
ják saját zavaraiknak elhárítását külbonyodalmak- 
tól. Ha azonban az erő a nemzetből merittetik, úgy 
csak azt kell cselekedni, a mi az ország állandó ér
dekeinek szolgál, s habár a nemezti zászlót magas
ra emeljük is, még sem szükséges magunkat időelőtti 
érzelmeknek átadnunk, bármily hazafiasak legye
nek is azok.“

— Magántávirati jelentés szerint a császár kö
vetkezőleg válaszolt alillei polgármester beszédjére: 
„Én folyton igyekszem Francsiaországot szeren
cséssé, s tekintélyessé tenni. Habár néhol esett is 
egy-egy fekete pont, Francziaország mégis újólag 
elfoglalta az őt Európában megillető helyet.“

Konstantinápoly, aug. 27. A szultán Iz- 
zedin hajóparancsnokot megjutalmazta s előléptette 
az Arcadion gőzös megsemmisítéséért. A szultán 
nagy mértékben előmozdítja a reformokat, s a leg
újabban kinevezett miniszterek mind oly férfiak, kik 
a haladásnak hódolnak.

Madrid, aug. 27. Érkezett tudósítások sze
rint a felkelők részint megadják magukat, részint a 
franczia határok felé visszahúzódnak, azonban a ki
rályi csapatok által üldöztetnek. (? ? ?)

Vegyes tudósítások.
* Mindazok, kiknek bár mi tekintetben a megtar

tatott országos dalárünnepély rendezőségétől valami 
követelésök van, szíveskedjenek illető számláik
kal legkésőbb aug. 31-ig a helybeli dalárda pénz
tárnoka P r i n n e r V. S. urnái a fizetés végett je
lentkezni, miután a számadások szeptemberhó 1-jén 
végleg bezáratván, a fennmaradó összeg rendeltetése 
helyére fog átszolgáltatni, s későbbi igények avagy 
követelések nem fognak figyelembe vétetni.

Arad, augusztus 28.
Az ünnepélyt rendezett bizottság.

* Az aradi népmüvelődési egylet részére az 
aug. 31 ki tánczestély alkalmával leendő sorsjáték
hoz a következő urak és urhölgyek kegyeskedtek 
adományokkal járulni, u. m.: N á r a y Imre ügyvéd 
ur neje Simon Anna urhölgy egy gyöngyözött 
szenteltvíz tartót és egy hímzett csengetyühuzót. 
A v a r f y Ilka urhölgy egy költemény-könyvet Jó
kai Mórtól díszes biborkötéssel és piros selyem jel
zővel. László Ferencz ur egy kis bepáczolt fake
resztet 307 darabkából összeállítva. Szathmáry 
Vilma urhölgy asztali tárczát. Szathmáry Ist
ván ur Krisztus feszület keresztje. Steinitzer E. 
Pál czukrász egy zöld uborkát, egy kalaptartót, egy 
fagylaltkészitő vedret tele jéggel. Deák Dániel ur 
egy tajték szivar pipát. — A kegyes adományokért 
fogadják az egylet forró háláját. — Arad, augusz
tus 28. 1867. A bizottság.

* A pesti Józsefvárosban tegnapelőtt ment 
végbe a követválasztás. Az elnök Rö c k Szilárd a 
választást reggeli 8 és fél órakor megnyitván,Mol- 
n ár Endre e kerület eddigi képviselőjét Ráth Ká
rolyt, dr. Sz i ge t b y Mihály pedig Csernátony 
Lajost ajánlá képviselőjelöltül. A választók erre sza
vazást kívánván, az elrendeltetett s esti 6 óráig sza
kadatlanul folyt. A vál. bizottság ekkor a válasz
tási jegyzőkönyv elkészítéséhez fogott s az 7 órakor 
a lovardában összegyűlt választók előtt felolvasta
tott. A szavazás eredménye az, hogy szavazott 602 
választó, ezek közül Ráth Károlyra 214, Cser
nátony Lajosra pedig 388 adta szavazatát. Cser- 
nátonyt pártja már előbb a lovardába hívta meg, 
hol a választási elnök neki a vál. jegyzőkönyvet át 
adván, Csernátony rövid beszédet mondott. A többi 
között kijelenté, hogy ő nem tartozik a factiosus op- 
positiohoz, s meg lehenek győződve, hogy a kor
mányt a véleménye szerinti jó intézkedéseiben min
dig támogatni fogja.

* A most alakuló magyar általános hitelbank
ról majd minden hazai lap hoz ismertető részleteket 
8 kiemeli kilátásba helyezett nagy horderejű műkö
dését. Hazafiui örömmel üdvözlünk részünkről min
den oly hazai vállalatot, mely hivatva van anyagi, 
általában nemzetgazdászati, még jelenleg igen szűk 
téren mozgó érdekeinknek üdvös lendületet adni; 
de sajnosán nélkülözzük az említett hitelbank igaz
gató tanácsa névsorában azon fótényezöket, kiknek 
tapasztalataik, a társadalom minden rétegeivel való 
ismeretségük s érintkezésük, lehetségessé tenné, 
hogy ez intézet mielőbb népszerű, bizalomkeltő le
gyen népünknél. Tulnyomólag aristokratikus ne
vekkel találkozzunk az igazgató választmány névso 
rában is, míg ellenben az iparos s kereskedelmi osz
tály alig van abban képviselve. Nem látjuk ott a 
nevezetesebb gyár-, ipar- vagy üzlet czégek egy 
képviselőjét sem, holott azok legjobban tudják, hogy 
az ország nagyobb városaiban kik által és mit le
hetne a hitelbank és a hazai nemzetgazdászat ja
vára eszközölni. Azért a bank saját érdekében óhaj
tanók, hogy már kezdetben, mig nem késő, az igaz
gató választmány névsora említett tényezőkkel is 
gazdagittatnék.

* L e n k e y tbk síremlékére adakozott Dará
nyi János főorvos ur 3 ftot.

* (Hi v a t al o s.), Vallás- és közoktatási m. 
kir. miniszterem előterjesztése folytán a budai ma
gyar kir. műegyetemnél évi 1000 frtnyi ellátással 
szervezett egy tanári állomás fizetésének 1200 frtra, 
két, évi 800 frtnyi ellátással szervezett ideiglenes 
tanári állomási fizetésnek 1200 frtra való felemelé
sét, három uj segédtanári állomás szervezését, mind
egyikét évi 1200 frttal, négy uj tanársegédi állomás 
szervezését, mindegyikét évi 420 frttal, és egy uj 
szolgai állomás rendszeresítését évi 315 frttal, hely
benhagyom és egyúttal megengedem, hogy ezen 
műegyetem eddigi, a m. k. tanulmányi alapból fenn

tartott 3066 frtnyi évi javadalmazása 6132 o. é. fo
rintokra felemeltessék, olykép, hogy az ezen elhatá 
rozásom folytán a magyar va lásalap által viselendő 
többlet, a polytechnikumnak az ország költségein 
leendő felá'litása iránt magyar kormányom által az 
országgyűlésnek előterjesztendő törvényjavaslat el
fogadása és Általam lett helybenhagyása ntán, mint 
a nevezett vallásalapnak megtérítendő összeg leszen 
figyelembe veendő.

Ferencz József, s. k.
B. Eötvös József, s. k. 

vallás- és közoktatási m. kir miniszter.
* A petrisi uradalom tulajdonosa Blühdorn 

Lipót ur Bécsből, tegnap az iltyói uradalmat 112,010 
flért megvette.

* A lefolyt háború után megmaradt zabot úgy 
adta el a kormány, hogy szükség esetén in natura 
követelhesse vissza. Minthogy pedig a zabot in na
tura szedik, ebből azt következtetik a malom alatt, 
hogy beállt a szükség esete, azaz : háború lesz.

* D’ Arnoult Jenő, a „Patrie“ salzburgi tudó
sitója, egy Bécsben történt esetről értesít. A tény a 
következő. Midőn Obrenovics Mihály hg Ferencz 
József császár által magánkihallgatáson fogadtatott, 
igy szólt hozzá ö Felsége : „Nos, hg, ugy-e nagyon 
meg van ön elégedve, hogy a törökök kiürítették 
Belgrádot?“ — „Igen, síre, — viszonzá Qbrenovics 
Mihály, magát meghajtva, — örömünk tökéletesebb 
volna, ha bosniai és herczegovinai testvéreink jaj- 
kiáltásait nem hallanók.“ — „Hg, az nem tartozik 
reám“ — mondta a császár, üdvözölte a megillető- 
dött hget, az ablakhoz támaszkodott s kinézett. A 
császári kihallgatásnak vége vala, s a hg lakására 
ment, hol senkit sem fogadott.

* Azon különböző pánszláv természetű testvé- 
resülési ünnepélyekkel szemben, melyek Moszkvá
ban, Bukarest és Belgrádba egymásután, kisebb 
nagyobb zajjal színre kerültek, felemlitendőnek vél
jük azon ruthen feliratot, mely ö Felségéhez intézve 
a czortkovi s przemisl-i kerületben, Gallicziában, a 
parasztok kezén forog. Ezen ősi loyalitást lehelő 
felirat többi közt azt mondja: ,,És ha valamikor — 
a mitől Isten őrizzen —Felséged trónját akár a törö
kök, akár a moszkoviták vagy máapogány né
pek részéről veszély fenyegetné, akkor felséged 
mindnyájunkat, ifjat, vénet oldalánál fog találni.“ 
Miért tűntek fel tehát a moszkvai, bukuresti s bel
grádi napok, ha a ruthén paraszt saját tudatlansá
gában, a sz. Oroszországot ma is a pogány népek 
sorába merészli iktatni?

’Fiume nagy ünnepélyességgel ülte meg ő 
Felsége születés és sz. István ünnepét. A sz. Ist
ván nap megünnepeltetése a múlt években Fiúmé
ban a tiltott dolgok közé tartozott, most azonban a 
magyar kikötő-város lakossága kétszeres hévvel 
tünteté ki e nemzeti ünnepen érzelmeit. Már kora 
reggel megkondultak a harangok, s a zenekarok a 
szózatot játszva vonultak át Fiume utczáin. 10 óra
kor ünnepélyes isteni tisztelet tartatott, melyen je
len volt a kir. biztos, a hatóságok képviselői és 
nagyszámú közönség. Este pedig freskó-menet tar
tatott a tengeren. Száz meg száz bárba, mindannyi 
fényesen 8 a magyar nemzeti színekkel ékítve, lebe
gett a költői déli ég alatt az Adrián s körüllengte 
ama hajót, melyen az ősz Matkovich ült.

* Az „Unió“ kiemeli, mily kevés gond van ná
lunk arra fordítva, hogy ásatásoknál, építkezések
nél, vasútépítéseknél a hazai földben található régi
ségek tudományos czélokra és gyűjtemények szá
mára, de a hazai történet megvilágítása szempont
jából is összegyüjtessenek. Ajánlja tehát, készíttes
sék törvényjavaslat e tárgyban, kimondatván az, 
hogy a Magyarország területén talált régiségekkel, 
műkincsekkel hogyan kell bánni, mi illeti a találót, 
s hogy elsőségi joguk legyen azok megvásárlására 
az országps múzeumoknak, e végre az illető minisz- 
ter'umnak a politikai hatóság utján jelentsék be a 
találók, építésvezetők stb.; végül felhívja a belügy
minisztérium figyelmét arra, tegyen a tudományi te
kinteteknek megfelelő intézkedést közigazgatási 
utón, mihelyt a nagy-várad-kojozsvári vasqtmunká- 
latok megkezdődnek, e kezdeményezés a szakfér
fiak, felügyelő mérnökök, sőt egyeseknél is hatna, a 
kötelesség teljesítésére ébresztené a nebesb ösztönt 
s a hazai tudományosság érdekei iránt a tevékeny
séget fokozná.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
A r a d, aug. 28. Mérsékelt kínálat mellett a 

gabnaüzlet nyugodt irányzatot vett s a tegnapi 
árak megtartották magukat. Ma jegyzőnk : 87—89 
fnt. b u za 4 ft 60 —70 kr. Rozs 2 ft 70—75 kr. 
Ár p a 2 ft. Z a b 1ft 30—40 kr. Ku kor i cza 2 ft 
90 kr. Szesz keresett, s több kisebb készlet emel
kedett árakon kelt el. Finomított 1% krral jobban 
fizettetik ; 33 fokú 57 — 58 Va kr.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 

5*/» Metalliques . . . 57.60 
Nemzeti kölcsön . . 66,40 
1860. évi kölcsön . . 84.20 
Bankrészvény .... 686.—

1867. augusztus 28-án.
Hitelintézet.............181.50

Váltó Londonra . . . 124.90
Ezüst......................• 122.25
Arany........................... 5.94

Felelős szerkesztő : Környei János.



HIRDETÉSEK.
A „H A Z A"
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Hirdetés
562—1-3

magyar életbiztosító-bank Pesten,
alakult 1867-ik évben

2.000,000 frt alaptőkével, 
ajánlja magát mindennemű élet- és járadék-biztosítások átvételére, továbbá közvetíti 
az általa alakított „túlélési csoportokéba leendő belépést, ezenkívül alkalmat nyújt a biroda

lomban kizárólag általa kezelt 

„temetkezési egyletek“
alakítása által a legszegényebb sorsuaknak is, a legolcsóbb befizetések alapján elhalásuk ese
tére, ép úgy temetkezési költségük, valamint ezenfelül hátrahagyott családjuk első szükségei fe

dezésének biztosítására.
Biztosítási feltételek s minden e tárgyra vonatkozó felvilágosítások Pesten, a bank

nál (Deák Ferencz-utcza S. szám), vagy vidéken a fő- és alügynökségeknéi a legnagyobb kész
séggel adatnak.

A kötvények kiállítása szeptember hóban kezdődik.
A „Haza" következő kormány alatt áll:

Gr. Forgách Antal 
elnök.

Elnökség:
Pulszky Ferencz 

alelnök.
Gr. Uládasdy Cipót, 

tiszteletbeli elnök.

Csapó Vilmos, 
Erii Károly, 
Holitsclier Vilmos, 
Gr. Keglevicli Béla

Választmányi tago k :
Kern Leo, 
Mandel János, 
Maygraber Ágoston. 
Xádossy György,
Igazgatók:

Hyiry Jósa, 
Siráky E. M. 
Takácsy Miklós.

Grabovszky György, 
Koppéi Is. M.

Kohen Jakab, 
Roeszner F. M.

Az eddig szervezett
Aradon: Wollner Ignácz urnái.
Bebreczenben : Szathmáry testvér uraknál. 
Eszéken : Lajpczig J. urnái.
Pécsett: Weidinger J. B. urnái.
N.»Kanizsán: Neuberger Mátyás urnái. 
Kolozsvárott: Bogdán István urnái. 
Kassán : Brilich Ferencz urnái. 
Losonczon: Keller D. F. urnái.

Vezérigazgató: Kiss Zsigmond.
vezér- és fő ügynökségek:

Pozsonyban: Günther M. Vilmos urnái. 
Szathnntron : Weiss János urnái.
Szegeden : Burger Zsigmond urnái.

A preskai magyar királyi tiszttartóaág részéről ezennel 
tözhirré tétetik, hogy az aradi tekintetes magyar királyi pénz
ügyi felügyelőségnek folyó hó 6 ró! 13,304. sz. alatt kelt rende
leté folytán a Bassarága és sziondai pusztának 13—20-ik szám 
alatti osztályaiból összeállított bérlet birtok 114O8O8/lloo holdak- 
tál 9 egymásután következő évekre, az-az 1867-ik évi szeptem
ber 1-től kezdve egész 1876 ik évi augusztus utoljá'g írásbeli 
ajánlat utján haszonbérbe bocsájta'ni fog.

Az Írásbeli ajánlatban holdanként ajánlandó haszonbér 
számmal és betűvel beigtatandó és bánompénz gyanánt minden 
száz forint után 10 ft o. é. csatolandó, azonfelül az ajánlathoz a 
felüli törvényes alakban kiállított bizonyítvány is melléklendő, 
hogy az ajánló a bérletbiztositéknak kiadhatására elégséges va
gyonnal bir; — valamint azon nyilatkozat is, hogy az ajánló 
előtt a bérleti feltételek ismeretesek, és hogy magát azoknak 
megtartására kötelezi, az ajánlatba befoglalandó.

Megjegyeztetik egyébiránt, hogy az ajánlatnak jóváhagyá
sánál — mely fenntartatik, — azon ajánlóknak, kik illő haszon
bér megajánlása mellett a haszonbéri földeknek okszerű gazdál
kodására nézve legtöbb biztosítékot nyujtandanak, elsőség fog 
adatni.

A fentebbi kellékekkel ellátott Írásbeli ajánlatok folyó évi 
azeptemberhó 9-ik napjának déli tizenkét óráig a pécs- 
kai magyar királyi tiszttartósághoz bérmentesen beküldendők, 
későbben érkezendők figyelembe vétetni nem fognak. — Egyéb
iránt megjegyeztetik, hogy a beérkezendő ajánlatoknak felbon
tása a feutjelelt napnak délutáni harmadik órájában bizottmányi- 
lag fog eszközöltetni.

Perczentes ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni. Utó
ajánlatok el nem fogadtatnak.

A bérleti feltételek az alulirt tiszttartósági irodában min
denkor megtekinthetők.

Magyar királyi állam tiszttartóság
Pécskáu, 1867 ik évi jzsngnuushó 26-án.
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Marosvásárhelyt: Novak Bogdán urnái.
Besztercze-Bányán: Kotier» és JRanei uraknál.

S.-A.-Ujhelyen: Világfy Pál urnái. 
Székesfehérvárott: Pete Dániel urnái. 
Temesvárod : Steinbach J. W. urnái. 
Zombor : Heindelhofer K. urnái. 
Becs és Prágában : Epstein L. urnái. 
Triesztben : Weisenfeld J. nrnál. 
Lemberg: Gablenz Gyula.

523 -12.12

GRflNBERGER J. M.-nál Aradon,
(ezelőtt Bloch H. és társ)

főtéren, a minoriták zárdája mellett a Hermann féle házban, 
zsákok és kitűnő buzarosták kölcsöndíj mellett kaphatók.

Ugyanott kapható kitűnő és jó zsákzsinór.
Arad, augusztusban 1867.

560—1

Értesítés.
Alóljegyzett tisztelettel értesíti az építeni óhajtó t. ez. közön

séget, miszerint minden a mérnöki szakba vágó munkálatokat el
fogad, valamint magán rajztanitásban oktatást ad.

Molnár József,
építész és rajztanár.

Lakása : „Magyar király“ vendéglő.
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Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Arad 

megye t. törvényszékének 5124. sr. a 
és t. királyi táblai ’’"’/la«?- sz. a. hely
benhagyott végzése folytán Szabó Já
nos erdőhegyi lakos alperesnek Erdő- 
h«gyen 62. sz. a. tjkben fekvő beltelkes 
háza, úgy az ehez tartozó 450 négyszeg 
ölnyi szöllő, összesen 700 o. é. ftra be
csülve, Libay Ferencz aradi lakos és 
felperes 800 o. é. ft követelése és járu
lékai kielégítése «óljából elárvereltetni 
rendeltetvén, az árverés Erdőhegy köz
ségházánál történendő megtartására f. 
1867. évi szeptember 9. napjának 
d. e. 10 órája rendes becsáron vagy 
azon felül kitüzetik, nem sikerülés ese
tében pedig október 9. napján becs
áron alól is legtöbbet ígérőnek, a fö- 
szolgabiróságnál megtekinthető feltéte
lek alatt nyilvános árverésen fent em
lített ingatlan eladatni fog.

Erdőhegy, augusztus 8. 1867
Ferku Sabbas, 

m esküdt.

f

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradine- 

gye t. törvszékének “Vm?- sz. alatti 
végzése folytán Libay Ferencz mint 
néhai Stajberger hagyatéki gondnoka 
felperesnek 39 ft 59 kr. töke és járulé
kai követelése kielégítése tekintetéből 
alperes Krisán Györgye cs—simándi la
kos ingatlanai, u. m. a Cse női.ts-Si- 
mánd községi 239. számú telekjegyzö- 
könyvben jegyzett 60 ftra becsült ház, 
beltelek és ehez tartozó kenderföld Cs.- 
Simáud községházánál mindenkor dél
előtti 9 órakor 1867. évi szeptember 
hó 19. napján becsáron felül vagy 
becsáron, mi ha ekkor meg nem igér
tetnék 1867. évi októberhö 19. nap
ján becsáron alul is végrehajtási árve
résen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alólirott vég
rehajtó birónál megtekinthetők.

Simánd, 1867. évi augusztushó 18. 
napján.

Bázel János, 
szolgab ró, 

mint végrehajtó biró.
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Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Arad- 

megye t. törvényszékének f. é. 2257. 
sz. alatti végzése folytán Vorbicsán De
meter felperesnek 40 ft tfike és járulé
kai követelése kielégítése tekintetéből 
alperesek Gyerman Mitru és Gyerman 
Zsófia mint néh. Gyerman Zsófia örökö
sei ingatlanai, u. m. a paulisi tjk. 350. 
sz. a. jegyzett 110 ftra becsült ház, bel
telek, 65 frtra becsült külállományi 
föld, Paulis községházánál mindenkor 
9 órakor 1867. évi szeptemberiül 18. 
napján becsáron felül vagy becsáron, 
mi ha ekkor meg nem igértetnék 1867. 
évi októberhó 23-ik napján be«- 
áron alul is végrehajtási árverésen el 
fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott vég
rehajtó birónál megtekinthetők.

Radna, 1867. évi augusztushó 5-ik 
napján.

Papp György, 
m. e. vh’óbiró.
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Tudósítás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tisztelettel jelenteni, miszerint sza

bad királyi Arad város tekintetes tanácsának engedélye mellett Arad, főtér, Maffei Já 
nos-féle házban, a megyeházzal szemben

üzlet közvetítő és tudakozódó intézetet
állítottam, — főtörekvésem oda irányuland, hogy a t. ez. közönséget minden megbízatá
saimban pontosan s késedelem nélkül szolgáljam és kielégítsem, e tekintetből számos bél
és külföldi hasonintézetekkel s társulatokkal összeköttetésbe lépvén, a n. é. közönség tel 
jes bizalmát és megelégedését megnyerni bizton remélem.

Tisztelettel figyelmeztetik tehát a nagyérdemű közönség, miszerint intézetem
ben telekkönyvezett ingatlanságra bármely összeg erejeig kölcsön eszközöltetik, helybeli 
avagy más városokban létező zálogházakkali közvetítés, valamint földek, házak, SZÖIlŐk, 
kertek, ugyszinte üzletek, borok, termények, szarvasmarhák, lovak és barmokra az elő
jegyzések elfogadtatnak, s azok eladása, illetőleg megvétele közvetittetik, — továbbá 
nevelői, gazdatiszti, felügyelői, gépészeti, üzletvezetői, könyvvivői és segédi állomásokra, úgy 
jó bizonyítványnyal ellátott kocsisokra, inasokra, szakácsnékra és szobaleányokra, s általán 
minden szolgálati helyekre nézve, valamint tanulók számára jó s olcsó ebéd- és lakásokra 
az előjegyzés és közvetítés elfogadtatik

Bérmentetlen levelek és tudósítások csakis ismert kezektől fogadtatnak el.

Gruber József-

561—2.3

Szives figyelmeztetés.
Az aradi „népmüvelődési egylet“ tánczvigalmat rendező bi

zottság részéröl ezennel tisztelet- és hódolatteljesen fölhivatik 
Arad lelkes honleánykoszoruja, és minden a nép üdvét és műve
lődése előmozdítását lelkén és szivén hordó lelkes honfiai, misze
rint a jövő szombaton, augusztus 31-én esti 8 órakor kezdendő, a 
szüneti órák alatt sorsjátékkal összekötendő tánczestélyen minél 
számosabban becses megjelenésükkel a zsenge s kezdő egyletet 
nyagilag és szellemileg előmozdítani méltóztassanak.

A rendező bizottság minden tőle kitelhetőt elkövet, semmit 
sem kímélend, hogy minél fényesebb s fesztelenebb democrat 
szellemű, mindenkit kielégítő tánc-smulatság létesüljön; a táncz- 
kedvelők részére az egész „Aréna“ belső kertje és külső tere 
mintegy 300 pár tánezos kényelmére berendeztetik. Maffei Já- 
nos ezukrászdája frissítőkkel kedveskedend, valamint Piánk 
Ferencz vendéglős minden erejét és tehetségét oda irányozván, 
hogy a t. ez. vendégek legizletesebb s legolcsóbb ételek és 
italokkal elláttassanak, és pontos szolgálatról mindenkit biz
tosit. Kis Józsi ismert nemzeti zenekara fogja a t. ez. vendége
tet válogatott zenedarabaival gyönyörködtetni. Belépti- és sors
jegyek előre válthatók Bettelheim, Prinner és Hegyessy, Szén- 
Irey József, Goldscheider urak boltihelyisége ben és az aréna- 
tértben, estve pedig a pénztárnál. Kedvezőtlen idő esetén a 
„tánczestély“ a legközelebbi kedvező napon fog megtartatni.

Arad, augusztus 27. 1867.

A rendező bizottság.
Laptulajdonos és kiadó Bettelheim Vilmos. — Arad. 1867. Nyomtatja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


